
 

 
 
 

 

Udhëzues metodologjik GREENBRIDGE 
Teknologjitë digjitale për Marrëveshjen e Gjelbër 

Evropiane 

 

1. Hyrje 
Ky udhëzues metodologjik mbështet mësuesit e AAP-së në ofrimin e kursit Teknologjitë Digjitale 
për Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane. Qëllimi i tij është të ndihmojë edukatorët të kuptojnë 
strukturën e kursit, logjikën pas secilit modul dhe qasjet mësimore të përdorura gjatë gjithë 
udhëtimit të të mësuarit. Udhëzuesi shpjegon se si kursi i prezanton nxënësit me rolin e 
teknologjive digjitale në mbështetjen e objektivave të qëndrueshmërisë, veçanërisht në kuadër të 
Marrëveshjes së Gjelbër Evropiane. Ai gjithashtu përshkruan se si mësuesit mund të përdorin 
materialet e kursit, duke përfshirë video, raste studimore, detyra reflektuese dhe shembuj 
praktikë, për të ndihmuar nxënësit të zhvillojnë kompetenca digjitale dhe të gjelbra. Dokumenti 
është projektuar për përdorim fleksibël. Mësuesit e AAP-së mund ta ndjekin atë si një plan të plotë 
kursi, ose mund të përshtatin çdo modul për t'iu përshtatur nevojave të tyre në klasë, profileve të 
nxënësve ose programeve të trajnimit specifik të sektorit. Udhëzuesi gjithashtu thekson 
mundësitë për diskutim, aktivitete praktike, demonstrime të mjeteve digjitale dhe mësim të 
aplikuar, duke siguruar që kursi mund të zbatohet në kontekste të ndryshme profesionale.  

 

2. Qasjet e mësimdhënies  
Kursi përdor një kombinim të hyrjeve të shkurtra video, shpjegimeve të qarta dhe shembujve 
praktikë për të prezantuar teknologjitë digjitale që mbështesin Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane. 
Çdo modul ndërtohet gradualisht nga konceptet kryesore në aplikime praktike, duke i ndihmuar 
nxënësit të kuptojnë "pse" dhe "si" të qëndrueshmërisë digjitale. Studimet e rasteve, mjetet e 
thjeshta digjitale dhe detyrat e shkurtra të reflektimit mbështesin të mësuarit aktiv dhe ndihmojnë 
nxënësit të lidhin përmbajtjen me kontekstet reale profesionale. Materialet mund të përdoren për 
studim me ritëm të pavarur ose të përshtaten nga mësuesit e AAP-së për diskutime në grup, 
demonstrime ose aktivitete në klasë. 

2.1. Struktura e kursit 
Kursi Teknologjitë Digjitale për Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane është i organizuar në dy module, 
secila përmban tre titra dhe mbështetet nga materiale video, shembuj dhe detyra reflektuese. 
Struktura ndjek një progresion logjik, duke lëvizur nga konceptet thelbësore dhe interpretimi i të 
dhënave drejt aplikimeve praktike dhe planifikimit të zbatimit. Kjo i lejon mësuesit e AAP-së të 
udhëheqin nxënësit nga të kuptuarit e themeleve të qëndrueshmërisë digjitale deri te eksplorimi 
i mjeteve dhe teknologjive konkrete të përdorura në sektorë të ndryshëm. 

Moduli 1 – Kuptimi i Marrëveshjes së Gjelbër Evropiane 



 

 
 
 

Ky modul prezanton marrëdhëniet midis transformimit digjital dhe Marrëveshjes së Gjelbër 
Evropiane. Ai fillon duke shpjeguar treguesit kryesorë dhe tranzicionin e dyfishtë, duke treguar se 
si të dhënat mbështesin objektivat e qëndrueshmërisë. Nxënësit më pas eksplorojnë se si të 
interpretojnë të dhënat operacionale, të identifikojnë modelet dhe të kuptojnë tendencat. 
Nëntitulli i fundit fokusohet në analizën kontekstuale dhe kontrollin e shqisave, duke theksuar 
rëndësinë e të menduarit kritik, cilësinë e të dhënave dhe interpretimin e përgjegjshëm. Së 
bashku, këto elemente i ndihmojnë nxënësit të kuptojnë pse informacioni digjital është thelbësor 
për monitorimin e qëndrueshmërisë dhe vendimmarrjen. 

Moduli 2 – Mundësimi i teknologjive digjitale për praktikë më të gjelbër 

Ky modul fokusohet në aplikime praktike. Ai paraqet raste studimore reale nga sektorë të tillë si 
bujqësia, prodhimi, ndërtimi, energjia dhe iniciativat e komunitetit, duke treguar se si mjetet 
digjitale mbështesin operacione më të gjelbra. Nxënësit më pas shqyrtojnë kritere të qarta për 
zgjedhjen e teknologjive të përshtatshme, duke përfshirë qëllimin, lehtësinë e përdorimit, 
ndërveprueshmërinë, privatësinë, ndikimin mjedisor dhe shkallëzueshmërinë. Nëntitulli i fundit 
udhëzon nxënësit përmes planifikimit të zbatimit të një mjeti të ri digjital, duke theksuar 
komunikimin, trajnimin, ndërgjegjësimin për rrezikun dhe përmirësimin e vazhdueshëm. Ky modul 
i ndihmon nxënësit të lidhin strategjitë digjitale me sfidat dhe mundësitë reale të vendit të punës. 

Çdo modul mbështetet nga një video hyrëse, shpjegime me shkrim, shembuj të sektorit dhe 
aktivitete të shkurtra reflektuese. Këta komponentë ndihmojnë mësuesit e AAP-së të zhvillojnë 
kursin në mjedise të ndryshme të klasës dhe të përshtatin përmbajtjen me nevojat e grupeve të 
ndryshme profesionale. 

 

 

2.2. Metodat e mësimdhënies të përdorura në lëndë 
 

Lënda kombinon disa metoda mësimore për të mbështetur stile të ndryshme të të mësuarit. 
Videot e shkurtra prezantojnë idetë kryesore në një mënyrë të aksesueshme, ndërsa modulet e 
shkruara ofrojnë shpjegime më të qarta dhe shembuj praktikë. Rastet studimore tregojnë se si 
mjetet digjitale përdoren në sektorë realë, duke i ndihmuar nxënësit të lidhin konceptet me 
situatat e vendit të punës. 

Aktivitetet reflektuese inkurajojnë angazhimin personal dhe ndihmojnë nxënësit të marrin 
parasysh se si zbatohet qëndrueshmëria digjitale në kontekstin e tyre. Kursi është krijuar për 
përdorim fleksibël, duke i lejuar mësuesit e AAP-së ta ofrojnë atë përmes studimit me ritëm të 
pavarur, sesioneve të drejtuara në klasë, diskutimeve në grup ose demonstrimeve praktike duke 
përdorur mjete të thjeshta digjitale ose grupe të dhënash. 

 

 

3. Plani i mësimeve 
Ky seksion ofron një përmbledhje të qëllimeve të të mësuarit dhe strukturës së kursit, e ndjekur 
nga një plan i thjeshtë mësimi për secilin nëntitull. Ai është krijuar për të ndihmuar mësuesit e 



 

 
 
 

AAP-së të organizojnë ofrimin, të kuptojnë fokusin e secilës pjesë të kursit dhe të përshtatin 
aktivitetet me nevojat e nxënësve të tyre. Çdo nëntitull përfshin kohëzgjatjen e pritshme, një 
përmbledhje të shkurtër të përmbajtjes dhe hapësirë për komente ose shënime përshtatjeje. 

 

 

3.1. Moduli 1: Kuptimi i Marrëveshjes së Gjelbër Evropiane 
Kohëzgjatja e 
pritshme 

Përmbajtja Komente 

20 min Nëntitulli 1.1: Treguesit kryesorë të 
Marrëveshjes së Gjelbër dhe 
Tranzicionit të Dyfishtë 
 
Ky nëntitull prezanton treguesit kryesorë 
të qëndrueshmërisë të përdorur për të 
gjurmuar progresin në kuadër të 
Marrëveshjes së Gjelbër Evropiane, të 
tilla si përdorimi i energjisë, emetimet, 
mbetjet dhe efikasiteti i burimeve. Ai 
shpjegon idenë e tranzicionit të dyfishtë (i 
gjelbër dhe digjital) dhe tregon se si 
transformimi digjital mbështet 
monitorimin dhe vendimmarrjen. 
Nxënësit eksplorojnë se si treguesit 
pasqyrojnë qëllimet mjedisore, 
ekonomike dhe sociale dhe se si mjetet 
digjitale e bëjnë mbledhjen e të dhënave 
më të saktë dhe të aksesueshme. 

E dobishme për të prezantuar 
termat kyç dhe për të lidhur 
treguesit e qëndrueshmërisë 
me aftësitë digjitale. Mësuesit 
mund të përfshijnë shembuj 
të thjeshtë nga sektori i tyre 
për të ndihmuar nxënësit të 
kuptojnë se si përdoren KPI-të 
në vendet reale të punës. 

20 min Nëntitulli 1.2: Interpretimi i të dhënave 
për qëndrueshmëri 
 
Ky nëntitull shpjegon se si të lexohen dhe 
interpretohen të dhënat e 
qëndrueshmërisë, duke u fokusuar në 
identifikimin e modeleve, tendencave 
dhe jashtëzakoneve. Nxënësit 
eksplorojnë se si mjetet digjitale si 
panelet dhe grupet e të dhënave të 
thjeshta mbështesin analizën dhe 
ndihmojnë në zbulimin e rreziqeve ose 
mundësive. Seksioni gjithashtu thekson 
rëndësinë e bërjes së pyetjeve kritike, 
kontrollit të cilësisë së të dhënave dhe të 
kuptuarit se si informacioni digjital 
udhëheq vendimmarrjen mjedisore në 
sektorë të ndryshëm. 

Mësuesit mund të përdorin 
grupe të vogla të dhënash ose 
grafikë të thjeshtë për të 
ndihmuar nxënësit të 
praktikojnë tendencat 
identifikuese. Diskutimet e 
shkurtra në grup funksionojnë 
mirë këtu, duke inkurajuar 
nxënësit të shpjegojnë se 
çfarë mund të nënkuptojnë të 
dhënat në situata reale në 
vendin e punës. 
 

20 min Nëntitulli 1.3: Analiza kontekstuale 
dhe kontrolli i shqisave 
 

Mësuesit mund të paraqesin 
skenarë të shkurtër me 
rezultate të pazakonta ose të 



 

 
 
 

Ky nëntitull fokusohet në të kuptuarit e të 
dhënave brenda kontekstit të tij 
operacional dhe përdorimin e kontrollit të 
shqisave për të verifikuar nëse rezultatet 
janë realiste. Nxënësit eksplorojnë se si 
faktorët e jashtëm, çështjet e cilësisë së 
të dhënave dhe kufizimet e sistemit 
digjital mund të ndikojnë në treguesit e 
qëndrueshmërisë. Seksioni thekson 
vlerën e kombinimit të provave digjitale 
me përvojën profesionale për të 
shmangur keqinterpretimin dhe për të 
mbështetur vendimmarrjen më të 
besueshme. 

papritura të të dhënave dhe 
t'u kërkojnë nxënësve të 
diskutojnë shpjegimet e 
mundshme. Kjo ndihmon në 
ndërtimin e besimit në 
pyetjen dhe interpretimin e 
informacionit digjital me 
përgjegjësi. 

 

 

3.2. Moduli 2: Mundësimi i teknologjive digjitale për praktikë më të 
gjelbër 

Kohëzgjatja e 
pritshme 

Përmbajtja Komente 

20 min Nëntitulli 2.1: Raste studimore të 
teknologjive të gjelbra digjitale në 
veprim 
 
Ky nëntitull paraqet shembuj realë se si 
teknologjitë digjitale mbështesin 
qëndrueshmërinë në sektorë të 
ndryshëm, si bujqësia, prodhimi, 
ndërtimi, energjia dhe komunitetet 
lokale. Ai tregon se si mjetet si sensorët 
IoT, platformat e të dhënave, rrjetet 
inteligjente dhe modelet digjitale 
ndihmojnë organizatat të reduktojnë 
mbetjet, të përmirësojnë efikasitetin dhe 
të monitorojnë ndikimin mjedisor. Rastet 
studimore ilustrojnë se si zgjidhjet 
digjitale lidhen drejtpërdrejt me 
objektivat e Marrëveshjes së Gjelbër 
Evropiane dhe krijojnë praktika të reja në 
vendin e punës të rëndësishme për 
nxënësit e AAP-së. 

Mësuesit mund të zgjedhin 
një ose dy raste studimore që 
përputhen me sektorët e 
nxënësve të tyre dhe t'i 
përdorin ato për diskutim ose 
analiza të shkurtra në grup. 
Theksimi i shembujve lokalë 
ose të njohur mund t'i 
ndihmojë nxënësit të 
kuptojnë më mirë se si 
zbatohen mjetet digjitale në 
kontekste reale. 

20 min Nëntitulli 2.2: Kriteret për përzgjedhjen 
e teknologjisë 
 
Ky nëntitull prezanton një kornizë të qartë 
për zgjedhjen e teknologjive të 
përshtatshme digjitale për të mbështetur 
qëllimet e qëndrueshmërisë. Nxënësit 
eksplorojnë kriteret kryesore të 

Mësuesit mund t'i ftojnë 
nxënësit të krahasojnë dy 
mjete shembuj dhe të 
diskutojnë se cili do të ishte 
më i përshtatshëm në një 
skenar të caktuar. Kjo 
mbështet të menduarit kritik 
dhe i ndihmon nxënësit të 



 

 
 
 

përzgjedhjes si qëllimi, lehtësia e 
përdorimit, ndërveprueshmëria, 
privatësia, ndikimi në mjedis dhe 
shkallëzueshmëria. Seksioni thekson se 
si këta faktorë i ndihmojnë organizatat të 
zgjedhin mjete që i përshtaten nevojave, 
burimeve dhe aftësive të tyre dhe të 
shmangin teknologjitë që janë shumë 
komplekse ose të papërshtatshme për 
kushte reale. 

lidhin vendimmarrjen digjitale 
me sfidat praktike të 
qëndrueshmërisë. 

20 min Nëntitulli 2.3: Planifikimi për zbatim 
 
Ky nëntitull udhëzon nxënësit përmes 
hapave të nevojshëm për të prezantuar 
një teknologji të re digjitale në një mënyrë 
realiste dhe të qëndrueshme. Ai mbulon 
vendosjen e qëllimeve të qarta, 
vlerësimin e burimeve, drejtimin e 
projekteve të vogla pilot, trajnimin e 
përdoruesve dhe komunikimin efektiv 
gjatë gjithë procesit. Nxënësit gjithashtu 
eksplorojnë se si të mbledhin komente, 
të adresojnë rreziqet dhe të mbështesin 
përmirësimin e vazhdueshëm, duke 
siguruar që mjetet digjitale të integrohen 
plotësisht në punën e përditshme. 

Mësuesit mund t'i inkurajojnë 
nxënësit të përshkruajnë një 
plan të thjeshtë zbatimi për 
një mjet të rëndësishëm për 
sektorin e tyre. Kjo i ndihmon 
ata të zbatojnë përmbajtjen e 
kursit në situata reale në 
vendin e punës dhe forcon të 
kuptuarit e tyre të adoptimit 
praktik digjital. 

 

 

 

4. Përshtatja e kursit për kontekste të ndryshme 
Ky kurs mund të përshtatet për një gamë të gjerë mjedisesh profesionale dhe profilesh të 
nxënësve. Mësuesit e AAP-së mund të zgjedhin të përqendrohen më thellë në sektorë specifikë, si 
bujqësia, ndërtimi, energjia ose prodhimi, duke zgjedhur raste studimore që janë më të 
rëndësishme për nxënësit e tyre. Mjetet digjitale dhe shembujt e përdorur në kurs gjithashtu mund 
të zëvendësohen ose zgjerohen me teknologji ose praktika lokale të njohura për grupin. 

Mësuesit mund të integrojnë diskutime në grup, ushtrime të thjeshta të dhënash ose 
demonstrime të mjeteve bazë digjitale për të mbështetur stile të ndryshme të të mësuarit. Për 
nxënësit me përvojë të kufizuar digjitale, kursi mund të ofrohet më gradualisht, duke përdorur 
aktivitete të shkurtra për të krijuar besim. Për grupet më të avancuara, mësuesit mund të 
inkurajojnë përdorimin e grupeve reale të të dhënave ose t'u kërkojnë nxënësve të propozojnë 
zgjidhje digjitale për sfidat e tyre në vendin e punës. Këto përshtatje sigurojnë fleksibilitet dhe e 
bëjnë kursin të përshtatshëm për kontekste të ndryshme trajnimi.  

 



 

 
 
 

5. Përfundim 
Ky udhëzues mbështet mësuesit e AAP-së në ofrimin e kursit Teknologjitë Digjitale për 
Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane në një mënyrë të qartë dhe praktike. Kursi prezanton koncepte 
thelbësore, eksploron shembuj realë dhe ofron mjete të thjeshta që mund t'i ndihmojnë nxënësit 
të kuptojnë se si transformimi digjital kontribuon në qëndrueshmëri. Duke përshtatur materialet 
me mjedisin e tyre mësimor, edukatorët mund t'i ndihmojnë nxënësit të ndërtojnë besim, të 
zhvillojnë aftësi përkatëse dhe të aplikojnë zgjidhje digjitale për sfidat reale në sektorët e tyre. 
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